

# 拿步高對舊約的影響

鄒保祿

公元前六〇五年，巴比倫王納波頗拉撒（ Nabopolassar ）逝世，其子拿步高（ Nebuchadnezzar II ， 605~562BC ）繼位，便與以色列發生一段密切關係。今簡述他對舊約的貢獻如下：

## 甲：歷史背景

創立加德亞王朝的納波頗拉撒統治巴比倫廿一年後，便把王位讓給其子拿步高。此情況可與我國的唐高祖與唐太宗相比。因為他們兩人都是雄才大略的人物。

公元前六〇八至六〇七年，拿氏父子兩人帶領巴比倫軍隊攻打西北的美索不達米亞，次年又南下至亞美尼亞和其附近的城市如加革米市（ Carchemish ）。它是埃及王法郎乃苛（ Necho ）在幼發拉底河所建立的城市。舊約記載此事說：

「約史雅年間，埃及王法郎乃苛上到幼發拉底河，至亞述王那裡。約史雅與他對抗。初次會戰，就在默基多陣亡了。」（列下廿三29）

公元前六〇五年晚春，納波頗拉撒回國後，其子在加革米市打敗了埃及王乃苛，敘利亞歡迎巴比倫王，納氏便在同年八月十五日逝世。其子回國吊喪後，便繼承其遺志，南侵猶太。

## 乙：南侵猶太

「約雅金年間，巴比倫王拿步高侵犯，約雅金臣服了三年，以後又背叛」（列下廿四1）。巴比倫王在征服阿拉伯後便乘勝攻打耶路撒冷，約雅金戰亡。其子耶苛尼亞（ Jeconiah ）繼

位，三個月後，即在公元前五九八年三月十六日，被擄至巴比倫。拿步高以約雅金弟弟漆德克亞（Zedekia）為猶太王。可是在他為猶太王十一年中，不斷地背叛巴比倫王。

由於漆德克亞的背叛，拿步高便興師問罪，於公元前五八七年六、七月間，攻陷耶路撒冷。京城被滅後，猶民也被俘擄至巴比倫。猶太便成為巴比倫版圖之一。但卻由漆德克亞的一位官員哥多利亞（Godolia）統治猶太。

### 丙：聖經關係

舊約有幾本書曾記載拿步高扮演的重要角色，例如耶肋米亞先書知就是這時代的產物。他任先知使命凡四十年，在選民歷史上最悽慘痛苦的時期，善盡了先知的任務。

從廿一至五二章中，耶肋米亞解釋猶太國的滅亡，且人民要被擄至巴比倫。「看！我必將他們交在拿步高的手中，在你們面前將他們處決。」（耶廿九21）

同時又預言南國人民要從充軍歸來，「轉變猶太和以色列的命運，使他們復興如初；洗除他們得罪我的一切罪惡，赦免他們得罪和違背我的一切過犯。」（耶卅三7~8）

耶肋米亞先知又解釋巴比倫的滅亡：「巴比倫廣闊的城牆要被夷為平地，她高大的城門要被火焚盡。」（耶五一58）

在達尼爾先知書中，達尼爾敘述他自己和其同胞被擄在巴比倫生活的情況，同時為拿步高國王解夢。三位青年由於不敬拜金像而被推下火窯，他們在火窯中所讚頌的歌，流芳萬世，成為現代日課經的一部份經文：

「上主！我們的祖先的天主，你是可讚美的，應受稱讚、應受頌揚，直到永遠！」（達三51~90）

同樣地，在列王記、厄斯德拉和厄則克耳先知書也提及拿步高王的史蹟：

「當初巴比倫王拿步高擄往巴比倫去的人，如今已回到耶路撒冷和猶太，各回了本城。」(厄上二1)

列王記卻記載拿步高攻陷耶路撒冷的事蹟：

「巴比倫王拿步高為王五十九年五月七日，巴比倫王的大臣，衛隊長乃步匝辣來到了耶路撒冷，燒毀了上主的殿、王宮和耶路撒冷所有的民房：凡是高大的建築都用火燒了。」(列下廿五8~9)

厄則克耳先知敘述提洛和漆冬兩城的厄運：

「看！我要使王中之王，拿步高從北方率領戰馬、戰車、旗兵和龐大的聯軍攻打提洛。」(則廿六7)

「漆冬！看！我要攻擊你」(則廿六22)。

拿步高國王把擄俘來的猶民為他建蓋帝國內的殿宇，這也包括波西巴城（Borsippa）的廟宇和巴比倫的馬杜克大殿（Marduk），以及偉大的城牆。

#### 丁：偉大政績

拿步高國王不但在武功方面功績非凡，更在文化和建設方面也有其特色。例如建蓋殿宇、公共建築物和運河等。尤其是在公元前六百年左右的空懸花園（Hanging Garden），成為世界七大奇景之一。這是為他的愛妻所建的。

其妻，美迪亞的公主（Media）曾向他抱怨巴比倫平坦且無特色。拿步高卻說：「我要為你建蓋一座最華麗的花園，在那裡有花果和棕櫚樹。當它完成之後，會成為世界奇景之一。」

他的妻子說：「但是巴比倫並不下雨呀！」

「雨？我們不需要雨！」他指著城兩邊的幼發拉底河說：「我們要建一些抽水機器，把此河的水抽到城裡來。巴比倫是最優美的人造城市，神明馬杜克（Marduk）會保護我們。」

實際上，此花園並不懸吊起來，而是一層一層地疊起來，

約有兩百尺高，在其上有一個水缸和水泉，且有一個灑水系統給予人工雨水。正如拿步高所說的：此花園是世界奇景之一。各地的人們都到巴比倫參觀此花園。

拿步高國王的確以此花園為傲。達尼爾先知記載此事說：

「王在巴比倫王宮的樓臺上散步時，自言自語說：這不是我以大能大力，為彰顯我的威榮而建為王都的大巴比倫嗎？」（達四27）

### 戊：主的僕人

耶肋米亞先知稱這位偉大的巴比倫王為「主的僕人」（耶廿五9），是很有意義的。當時的以色列民無惡不作，耶肋米亞憎恨他們的惡行。且向他們解釋說，如果他們不回頭改過，耶路撒冷會被滅。他說：

「我所以轉面向著這城（耶路撒冷）是為降災，並不是為賜福。這座城必被交在巴比倫王手中，他要火燒這城。」（耶廿一10）

為此，耶肋米亞先知認為拿步高的攻陷耶路撒冷城，是替天行道，藉此懲罰以民的。為此，拿步高可稱為「主的僕人」。

「看！我必遣人召來北方的一切種族，和我的僕人巴比倫王拿步高來進攻這地方，和這地方的居民，以及四周所有民族」（耶廿五9）。

### 己：淒慘晚年

達尼爾先知曾對巴比倫王說：

「拿步高王！現在有話告訴你。你的王位已被奪去了，你要由人間被驅逐，與田野的走獸為伍，你要吃草如同牛一樣。」（達四28~29）

這的確在拿步高王身上應驗了。

雖然拿步高王理智清明一時，「我的理智恢復了常態」（達

四31），但不久便與世長辭，其子梅洛達(Evil-Merodach)於公元前五六二年繼承其王位，但由於他理國欠佳，兩年後被處死了。

### 結論：

雖然拿步高和其王國已進入歷史的陳跡，但他的偉業仍然使人們留意。伊拉克總統胡珊（Saddam Hussein）在一九九二年秋曾向人們宣佈，他要恢復古代巴比倫拿步高時代的京都，而且要把它建立得比拿王時代的還要輝煌、偉大。

早在一九八九年，胡珊總統為了使人們回憶古代的巴比倫城，舉辦了一些藝術和音樂展覽，吸引了十五萬外國遊客。在此城的大門掛了一張大招牌說：「從拿步高至胡珊，巴比倫再次復興了。」胡總統自比拿步高國王。

除耶路撒冷城外，巴比倫比任何城市更深地影響了猶太人民的思想和生活，原因是在公元前五八六年，拿步高國王佔領且毀滅了耶路撒冷城。千萬的猶民被俘擄到巴比倫。於是此城便成為他們的第二個故鄉了。

「當我們坐在巴比倫河旁，一想起熙雍就流淚滿面。」（詠一三七）

充軍回國後的以色列子民，寫出流離異地之苦，對故鄉的思戀，以及對迫害者的惱恨，充份表露出以色列子民的心情。

由此可知，拿步高對舊約時代的以民有多麼大的影響啊！

### 主要參考書

1. Charles Ludwig, *Of Old Testament Rulers & Cities*. Accent books, Denver, Colorado 1986.

- 2.Charles M. Dyer, *The Rise of Babylon*. Tyndale House Publishers Inc., Wheaton, Illinois 1991.
- 3.Nora Benjamin Kulie, *Road to Nineveh*. Doubleday & Company Inc. 1964.
- 4.Werner Keller, *The Bible as History*. William Morrow and Company Inc., N.Y., 1981.
- 5.*Nelson's Illustrated Bible Dictionary*. Thomas Nelson Publishers, Nashville, 1986.